

寿命长的人，都有这三个特点

■ 闻 生

人类对长寿这件事情的执念，远比我们想象的要强。秦始皇为了追求长生不老也是耗费了大量的时间和财力，但最后也没有实现自己的心愿。在当下这个时代，医疗技术水平发达，大众的身体健康有了充足的保障，长寿，也成为了大众心中最渴望的事情。

当代民众追求长寿，其实要比古时追求长寿要容易得多，最起码我们的平均寿命就已经比古人要长了。事实上，想要拥有长寿也并没有想象中那么困难，哈佛大学经过研究发现，寿命长的人并没有多运动的习惯，反倒是以下这三点是寿命长的关键。这项研究已经持续了80多年的时间，所以有较高的可信度。

◆ 他们往往具备良好的人际关系

身处社会当中，人不能完全与社会割裂，必要的社交沟通对身体健康很有帮助。

从我们出生开始，与其他人的接触和沟通就是必不可少的。从婴儿时期起，就与家人形成了紧密的血缘关系，在日后的成长过程当中，家人也发挥着至关重要的作用。

教育学当中也明确提到，家庭是孩子成长当中最重要的一个环节。生

活在不美满的原生家庭当中，部分孩子内心会产生负面悲观的情绪，以至于影响到后期的生活，他们往往需要用余生来弥补原生家庭的缺失。

除了家庭因素以外，和朋友、同事之间的关系也会对自己的生活带来巨大的影响。网上有一句话说，朋友是自己选择的家人，由此也可以看出，一段良好的友谊是可以抚慰人的心灵的。

虽说同事不一定要交心，但是若同事之间经常有矛盾和分歧，那你的工作也肯定是不顺心的，长时间处在这样的工作环境下，心理负担会非常大，基本上是无法得到幸福感的。

相反，如果你的同事都非常友善，工作环境十分舒适和睦，那么工作给你带来的负面情绪就会被降到最低。

综上所述，当我们拥有良好的人际交友关系时，内心是平和的，心情也很舒畅，寿命自然也就延长了。

◆ 他们往往拥有有意义的工作

经常在网上看到网友抱怨自己的工作环境、工作内容，认为自己现在就是在浪费时间，为了“碎银几两”消耗着自己的青春。

很多年轻群体在择业的时候，会面临两个选择，一个是一份工资较高，自己却没那么喜欢的工作。另一个是工资偏低，但对自己来说很有价值的工作。很多人考虑到工资因素，往往选择了前者。

事实上，我们在选择工作的时候，除了要考虑它为我们带来的经济保障，更应该考虑这份工作是否可以给自己带来价值感。

不少上班族表示，自己并不喜欢现在的这份工作，每天都在混日子。如果您在工作岗位上觉得疲惫，没有价值感，那么建议您，还是换一份工作吧。

应该选择一份有价值有意义的工

作，让你觉得有成就感、有收获感，在这样的工作环境下，工作的疲惫感会大幅度降低，寿命也能延长。

◆ 他们懂得劳逸结合

在当下这个快节奏的时代里，“内卷”已经成为了普遍现象，各种“工作狂”“卷王”比比皆是。大家的想法可能是：趁自己年轻应该赶紧拼一拼，多挣点钱。这样的想法本身没有什么错，但是大家也应该为自己的身体考虑，在高强度的工作压力下，身体会承受不住，甚至有可能会猝死。

当然也并不是建议大家停止工作，只是希望大家要懂得劳逸结合，给身体留出休息的时间。

不要以为长寿这件事情是到老了才需要考虑的问题，作为青年群体和中年群体，同样也应该为自己的身体负责。希望大家能牢记以上提到的这三个要点，只要坚持如此，身体的状态必然可以越来越好。

经常“踮脚尖”对身体有什么影响？

■ 姜 健

很多人工作繁忙，没有时间去健身房，回家也只想休息，但又想锻炼身体，怎么办？其实，可以试试踮脚尖。

人一共有362个穴位，一只脚就占了33个穴位，脚被誉为人的第二个心脏。脚上的穴位和身上的五脏六腑都有关联，如大都穴、太白穴、涌泉穴等。中医认为，通过按摩脚底穴位，能促进血液循环，改善身体状况。所以，经常踮脚尖可以刺激脚底经络，有着养生的作用。

一、坚持踮脚尖有什么好处？

1. 坚持每日踮脚尖可以改善睡眠状态。通过踮脚可以刺激足底百脉穴、太冲穴、涌泉穴这三个穴位，尤其百脉穴被称为失眠穴，刺激它更有明显的效果。根据研究数据证明，天天踮脚尖二十分钟左右，可以改善睡觉质量，治疗失眠多梦的情况。

2. 不少女性朋友在运动后，感觉小腿肌肉紧实，有点小粗腿的状况，天天踮脚尖就可以改善这一状况。踮脚尖需要小腿和大腿肌肉发力，每天坚持踮脚尖

就可以起到瘦小腿、增强腿部肌肉力量的功效。

3. 痔疮患者通过踮脚尖可以缓解痔疮带来的疼痛。有人可能会好奇，痔疮在臀部，跟踮脚尖有什么关系？事实上，在踮脚尖时，你的坐姿会自然地前倾，这就导致肛门收缩，可以促进肛门周边血液循环，改善痔核淤血的情况。

4. 预防静脉曲张。经常踮脚尖可以促进腿部血液循环，通过刺激足三里穴位，缓解小腿胀痛、肌肉酸胀的症状。

5. 治疗腰椎疾病。现在患有腰椎疾病的患者特别多，尤其是上班族、司机、体力劳动者。而他们往往因为工作忙，长时间工作，没有时间去护理腰部，导致出现腰椎疾病。其实只要每天抽出一点时间，踮脚尖就可以改善腰椎疾病，不能做到治愈，但是可以缓解腰椎疾病带来的苦痛。

6. 滋阴补肾。脚尖和肾脏看着没什么关联，但是它们之间紧密相连。下肢有条经络叫足少阴肾经，这条经络连接

着肾脏和足部，通过踮脚尖就可以刺激足少阴肾经，让其保持通畅健康。

7. 强化心脏。踮脚尖可以刺激足底的内关穴、神门穴、三阴交等穴位，能够有效提升个人心肌功能，让心脏充满活力，血液运输更快更好。

二、怎么踮脚尖，何时踮脚尖才是最好的？

养生不只是依靠药物，有的人为了补身体去医院开一大堆保健品，自己都不记得吃的是什么，只要对身体好都往嘴里送。其实踮脚尖这一日常小动作就可以改变身体状况达到养生的作用。

1. 什么时候踮脚尖，踮多久才可以呢？

清晨起床时，不要着急下床，可以先运动一下脚部，放松一下。双足并拢伸直，脚尖一勾一放，就能达到缓解疲劳的作用。

可能有人会说这个动作好累，疲劳没缓解，反而更累了。那是因为你本身身体状况就不好了，只要稍微运动会觉得累，这时候可以平躺，单脚运

动，一只脚运动完，再换另一只脚，比较容易适应。每天早晨坚持做3~5组，每组20次，可以有效缓解腰椎疼痛。当然，也不要着急，用力更猛可能导致小腿抽筋。

2. 上班族早上起来，怎么锻炼？

其实你可以去工位上锻炼。将靠椅调整到90度，挺直腰背，大腿和小腿呈90度，踮起脚尖一上一下来回运动，30~50次为一组，坚持5组。这样你可以坐着完成动作，还不会耽误你手里的工作。锻炼、工作两不误，还可以运动腿部肌肉、缓解疲劳。

3. 司机师傅开车怎么锻炼？

司机师傅可以利用时间，下车锻炼，如果时间允许，可以每隔一小时锻炼一会，每回5到10分钟。下车后靠立在车旁边，挺胸抬头，双脚并拢，抬起脚尖，慢慢抬到最高处，紧绷脚面保持5秒左右，动作重复60次，做3组就可以了。再回到车里时，会感觉心情舒畅，腰椎不疼了，小腿肌肉也放松了，不再有紧绷的感觉。

需要提醒的是，踮脚尖不要急功近利。踮脚尖运动时，可以坐在椅子上，躺在床上或沙发上，站立运动时身体要有依靠物，如椅子、墙，防止摔倒。坚持踮脚尖，可以缓解身体疲劳、改善身体健康状况，随时随地都可以养生。